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1. (A) ¸ÛÛ¤ø¨Û¶ÛÛ ¸ÛÁéõÉÛé …¾ÛþùÛÈÛÛþù¶ÛÛ …ÁõÝÈÛþù¶Ûé ©ÛÛ. 1-7-13¶ÛÛ× ÁõÛé› ` 1,400/- ¶Ûà ¸Û¦ø©ÛÁõ¶Ûà …éïõ 

…éÈÛà 200 ¤øÛˆÅÍÛ¶Ûà ¸Ûé¤øà…Ûé ¸Û¦ø©ÛÁõ Ýïõ¾Û©Û ¸ÛÁõ 18% ¶ÛºõÛé ¾ÛÇé ©Ûé Áõà©Ûé ½ÛÁõÜ©ÛýÛÛ Ýïõ¾Û©Ûé 
…Û¦ø©Û¬Ûà ÈÛé˜ÛÈÛÛ ¾ÛÛéïõÅÛé ™öé. ¾ÛÛÅÛ ¾ÛÛéïõÅÛ©ÛÛ× ¸ÛÁéõÉÛé ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û¶ÛÛ× ”Û˜ÛÙ ïõÁéõÅÛ ™öé : 

  ÈÛà¾ÛÛé ` 5,000, •ÛÛ¦øà ½ÛÛ¦ä×ø ` 10,000. 

  ¸ÛÁéõÉÛé ` 1,50,000/- ¶Ûà ˜ÛÛÁõ ¾ÛÛÍÛ¶Ûà ¾Ûäþù©Û¶Ûà Ðæ×¦øà ÅÛ”Ûà ¾ÛÛéïõÅÛà ›÷é ÜÐüÁéõ¶Ûé ÍÈÛàïõÛÁõà¶Ûé ¸ÛÁõ©Û 
¾ÛÛéïõÅÛà …Û¸Ûà. ¸ÛÁéõÉÛé ©Ûé Ðæ×¦øà ÈÛÛÜÌÛÙïõ 18% ¶ÛÛ þùÁéõ ÈÛ¤øÛÈÛà ÅÛàµÛà.  

  ÜÐüÁéõ¶Û¶Ûé ïäõÅÛ ÈÛé˜ÛÛ¨Û ¸ÛÁõ 4% ÍÛÛþùà …Û¦ø©Û ©Û¬ÛÛ ŠµÛÛÁõ ÈÛé˜ÛÛ¨Û ¸ÛÁõ 3% …ÛÍÛÛ¾Ûà …Û¦ø©Û 
…Û¸ÛÈÛÛ¶Ûà ™öé. …ÁõÝÈÛþéù ` 3,000 ›÷ïõÛ©Û¶ÛÛ× ©Û¬ÛÛ ÅÛÛÁõà ½ÛÛ¦ä×ø ` 1,600 ˜ÛæïõÈýÛä×. ©ÛÛ. 31-10-2013 

ÍÛäµÛà ©Ûé¨Ûé ÈÛé˜ÛÛ¨Û ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ïõÁéõÅÛ ™öé : 

  50 ¸Ûé¤øà ` 2,600¶ÛÛ ½ÛÛÈÛ¬Ûà ÁõÛéïõ¦éø ÈÛé˜Ûà. 20 ¸Ûé¤øà ` 3,000 ¶ÛÛ ½ÛÛÈÛ¬Ûà Š¾Ûéþù¶Ûé ŠµÛÛÁõ ÈÛé˜Ûà.  
15 ¸Ûé¤øà ¸ÛÁéõÉÛ¶ÛÛ ïõÐéüÈÛÛ¬Ûà ŠïéõÅÛ¶Ûé ` 3,100¶ÛÛ ½ÛÛÈÛ¬Ûà ŠµÛÛÁõ ÈÛé˜Ûà. ŠïéõÅÛ ¶ÛÛþùÛÁõ ¬Û©ÛÛ× ©Ûé¶Ûà 
¸ÛÛÍÛé¬Ûà 80% Áõïõ¾Û ÈÛÍÛæÅÛ ¬Ûˆ ÉÛïõà ™öé.  

  Š¸ÛÁõ¶Ûà ÜÈÛ•Û©ÛÛé¶ÛÛ …ÛµÛÛÁéõ ¸ÛÁéõÉÛ¶ÛÛ ˜ÛÛé¸Û¦éø …ÁõÝÈÛþù …Û¦øÜ©ÛýÛÛ¶Ûä× ”ÛÛ©Ûä× ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé.  7 

  Paresh of Patan consigned 200 tiles boxes to Arvind of Ahmedabad at invoice price 
fixed after adding 18% on cost price ` 1,400 for each box on 1-7-2013. Paresh has 
paid following expenses at the time of dispatching the goods. 

  Insurance ` 5,000, carriage ` 10,000. 

  Paresh drew a four months’ bill of ` 1,50,000, which Hiren accepted and returned 
immediately. Paresh discounted it by 18% per annum. 

  Hiren is entitled to get 4% General commission on total sales and 3% Del-credere 
commission on credit sales. Arvind has paid ` 3,000 for octroi and ` 1,600 for 
carriage. As on 31-10-2013 he has sold the goods as following : 

  50 boxes sold at ` 2,600 each for cash. 20 boxes at ` 3,000 each to Umed on credit. 
15 boxes at ` 3,100 each to Ukel as instruction given by Paresh. Ukel was declared 
insolvent and 80% amount was recovered from him. 

  From the above particulars prepare account of consignee Arvind in the books of 
Paresh. 

…¬ÛÈÛÛ/OR 
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 (A) ¾ÛÛéÐü¶Ûé ` 40,000¶ÛÛé …éïõ …éÈÛÛ 10 ¾ÛÉÛà¶Û ¾ÛäïäõÅÛ¶Ûé …Û¦ø©Û¬Ûà ÈÛé˜ÛÈÛÛ ¾ÛÛéïõÅýÛÛ. ¾ÛÛÅÛ ¾ÛÛéïõÅÛ©ÛÛ×    
` 6,000 ÈÛà¾ÛÛ¶ÛÛ, ` 3,000 •ÛÛ¦øà½ÛÛ¦øÛ¶ÛÛ× ˜ÛäïõÈýÛÛ. ÁõÍ©ÛÛ¾ÛÛ× ¼Ûé ¾ÛÉÛà¶Û ¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ¸ÛÛ¾ýÛÛ. …Û 
¾ÛÉÛà¶ÛÛé þùÁéõïõ ` 32,000¶ÛÛ þùÁõ¬Ûà ÈÛé˜Ûà þùàµÛÛ ©Ûé¾Û›÷ ÈÛà¾ÛÛ ï×õ¸Û¶Ûà…é ` 10,000 þùÛÈÛÛ¶ÛÛ ¾Û×›æ÷Áõ 
ïõýÛÛÙ. …Û¦øÜ©ÛýÛÛ…é ¼ÛÛïõà¶ÛÛ ¾ÛÉÛà¶ÛÛé ¾ÛéÇÈýÛÛ …¶Ûé ` 4,000 …Ûéî¤ÖøÛéýÛ ©Û¬ÛÛ ` 1,000 ÅÛÛÁõà½ÛÛ¦øÛ¶ÛÛ 
˜ÛäïõÈýÛÛ. ¼ÛµÛÛ ¾ÛÉÛà¶ÛÛé þùÁéõïõ ` 50,000¶ÛÛ þùÁõ¬Ûà ÈÛé˜Ûà þùàµÛÛ. ÈÛµÛéÅÛà Áõïõ¾Û ¦ÖøÛ¹¤ø¬Ûà ¾ÛÛéÐü¶Û¶Ûé 
¾ÛÛéïõÅÛà …Û¸Ûà.  

  Š¸ÛÁõ¶Ûà ÜÈÛ•Û©ÛÛé¶ÛÛ …ÛµÛÛÁéõ …Û¦øÜ©ÛýÛÛ¶ÛÛ ˜ÛÛé¸Û¦éø ›÷ÄõÁõà …Û¾Û¶ÛÛêµÛÛé ÅÛ”Ûà ¾ÛÛéÐü¶Û¶Ûä× ”ÛÛ©Ûä× ¼Û¶ÛÛÈÛÛé.  
  Mohan consigned 10 machines, each at ` 40,000 to Consignee. He paid ` 6,000 for 

insurance and ` 3,000 for carriage. Two machines were damage in transit. These 
machines sold out at ` 32,000 each and insurance company admitted a claim of            
` 10,000. Consignee received remaining machines and paid ` 4,000 for octroi and         
` 1,000 for carriage expenses. All machines sold out at ` 50,000 each. Remaining 
amount sent by draft to Mohan. 

  Prepare journal entries and prepare Mohan’s account in the books of Consignee.  

 (B) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûíéïõà •Û¾Ûé ©Ûé ¼Ûé¶ÛÛ× ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé : 5 

  Answer any two of the following :  

  (1) …Û¦ø©Û ¾ÛÛÅÛ¶ÛÛ ÜÐüÍÛÛ¼ÛÛé¾ÛÛ× …Û¦øÜ©ÛýÛÛ¶ÛÛ ˜ÛÛé¸Û¦øÛ¾ÛÛ× ïõýÛÛ ïõýÛÛ ”ÛÛ©ÛÛ ¼Û¶ÛÛÈÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé ? 
¶Û¾Ûæ¶ÛÛ ÍÛÛ¬Ûé ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé.  

   Which accounts are opened in the books of Consigner ? Explain with 
samples. 

  (2) ›Ûé …Û¦øÜ©ÛýÛÛ…é ÁõÛéïõ¦éø ÈÛé˜ÛÛ¨Û ` 40,000, ŠµÛÛÁõ ÈÛé˜ÛÛ¨Û ` 60,000, ¾ÛÛÅÛµÛ¨Ûà¶Ûà ÍÛæ˜Û¶ÛÛ¬Ûà 
ŠµÛÛÁõ ÈÛé˜ÛÛ¨Û ` 20,000 ©Û¬ÛÛ ` 35,000¶ÛÛé ¾ÛÛÅÛ …Û¦øÜ©ÛýÛÛ…é ¸ÛÛé©Ûé ÁõÛ”ÛéÅÛ ™öé …¶Ûé      
` 15,000¶ÛÛé …Û”ÛÁõ¶ÛÛé Í¤øÛéïõ ™öé. ›Ûé …ÛÍÛÛ¾Ûà …Û¦ø©Û 2% …¶Ûé ÍÛÛþùà …Û¦ø©Û 5% ÐüÛéýÛ 
©ÛÛé …Û¦øÜ©ÛýÛÛ¶Ûé ïäõÅÛ …Û¦ø©Û ïéõ¤øÅÛà ¾ÛÇé ? 

   If consignee has sold goods of ` 40,000 for cash, ` 60,000 for credit, ` 20,000 
on credit as per consigner’s instructions and ` 35,000 consignee himself 
purchased. Closing stock is ` 15,000. If 2% General commission and 5% Del-
credere commission then what will be the total commission earned by 
consignee ? 

  (3) ÈÛé˜ÛÛ¨Û …¶Ûé …Û¦ø©Û ¾ÛÛÅÛ ÈÛ˜˜Ûé¶ÛÛé ©ÛºõÛÈÛ©Û ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé.  
   Distinguish between sales and consignment. 

 (C) ›Ûé …Û¦øÜ©ÛýÛÛ…é …Û¦ø©Û ¾ÛÛÅÛ¾ÛÛ×¬Ûà ¶Û¾Ûæ¶ÛÛ ©ÛÁõàïéõ ›ÛÐéüÁõÛ©Û¾ÛÛ× ¾ÛÛÅÛ …Û¸ÛéÅÛ ÐüÛéýÛ ©ÛÛé ©Ûé¶Ûà 
ÜÐüÍÛÛ¼ÛÛé¾ÛÛ× ïéõÈÛà Áõà©Ûé …ÍÛÁõ ¬ÛÛýÛ ™öé ©Ûé ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé. 2 

  If the consignee has distributed goods from consignment goods as sample for 
advertisement then what will be accounting effects in the books of accounts ? 

…¬ÛÈÛÛ/OR 

  400 ÁéõÜ¦øýÛÛé …Û¦ø©Û¬Ûà ÈÛé˜ÛÈÛÛ ¾ÛÛéïõÅÛéÅÛ ¾ÛÛÅÛµÛ¨Ûà…é ` 6,000 ©Û¬ÛÛ …Û¦øÜ©ÛýÛÛ…é ` 3,000¶ÛÛé ”Û˜ÛÙ 
ïõÁéõÅÛ. ›Ûé …Û”ÛÁõ¶ÛÛé Í¤øÛéïõ 68 ÁéõÜ¦øýÛÛé¶ÛÛé ÐüÛéýÛ ©ÛÛé …Û”ÛÁõ¶ÛÛ Í¤øÛéïõ¶Ûà Ýïõ¾Û©Û ÉÛÛéµÛÛé. ÁéõÜ¦øýÛÛ¶Ûà 
¸Û¦ø©ÛÁõ Ýïõ¾Û©Û …éïõ¾Ûþùà¥ø ` 500 ©Û¬ÛÛ ÈÛé˜ÛÛ¨Û Ýïõ¾Û©Û ` 650 ™öé.  

  400 Radios were sent for sales on consignment. Consigner has paid ` 6,000 and 
consignee has paid ` 3,000 as expenses for it. If 68 radios are closing stock then 
find out closing stock value. Cost of radios were ` 500 and sales price were            
` 650 of each. 
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2. (A) ËÛà ÜÐü©ÛéÉÛ½ÛÛˆ¶Ûà ÐüÁõà¸ÛäÁõÛ¾ÛÛ× …éïõ ÉÛÛ”ÛÛ ™öé. ©Ûé…Ûé ¸Û¦ø©ÛÁõ Ýïõ¾Û©Û ¸ÛÁõ 15% ˜Û§øÛÈÛà¶Ûé ÉÛÛ”ÛÛ¶Ûé 
¾ÛÛÅÛ ¾ÛÛéïõÅÛé ™öé. ÉÛÛ”ÛÛ¶Ûé ¾ÛÇéÅÛà ©Û¾ÛÛ¾Û ÁõÛéïõ¦ø ÐüÁõà¸ÛäÁõÛ¾ÛÛ× ›÷ …ÛÈÛéÅÛ þéù¶ÛÛ ¼Ûêïõ¾ÛÛ× ¾Ûä”ýÛ 
…ÛéÜºõÍÛ¶ÛÛ ”ÛÛ©ÛÛ¾ÛÛ× ›÷¾ÛÛ ïõÁõÛÈÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé. ¶Ûà˜Ûé¶Ûà ÜÈÛ•Û©ÛÛé¶ÛÛ …ÛµÛÛÁéõ ¾Ûä”ýÛ …ÛéÜºõÍÛ¶ÛÛ 
˜ÛÛé¸Û¦éø ÐüÁõà¸ÛäÁõÛ ÉÛÛ”ÛÛ¶Ûä× ”ÛÛ©Ûä ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé :  7 

ÜÈÛ•Û©Û ©ÛÛ. 1-4-2012  

(`) 

©ÛÛ. 1-4-2013  

(`) 

Í¤øÛéïõ-¾ÛæÇ Ýïõ¾Û©Ûé 50,000 60,000 

þéùÈÛÛþùÛÁõÛé 40,000 35,000 

¸Ûé¤øà ÁõÛéïõ¦ø   1,000      ? 

ºõÜ¶ÛÙ˜ÛÁõ 30,000      ? 

  ÈÛÌÛÙ 2012-13 þùÁõ¾ýÛÛ¶Û¶ÛÛ ÈýÛÈÛÐüÛÁõÛé ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé : 

  ÉÛÛ”ÛÛ¶Ûé ÈÛÌÛÙ þùÁõ¾ýÛÛ¶Û ½ÛÁõÜ©ÛýÛÛ Ýïõ¾Û©Ûé ` 2,20,000¶ÛÛé ¾ÛÛÅÛ ¾ÛÛéïõÅýÛÛé ™öé.  

  ÉÛÛ”ÛÛ…é ©Ûé¾ÛÛ×¬Ûà ` 8,000¶ÛÛé ¾ÛÛÅÛ ¸ÛÁõ©Û ïõýÛÛë ™öé.  

  ÉÛÛ”ÛÛ…é ` 4,000¶Ûà µÛÛÅÛ”ÛÛµÛ ¾ÛÛ×¦øàÈÛÛÇà ™öé.  

  þéùÈÛÛþùÛÁõÛé…é ` 4,000¶ÛÛé ¾ÛÛÅÛ ¸ÛÁõ©Û ïõÁéõÅÛ ™öé.  

  ÉÛÛ”ÛÛ…é ÁõÛéïõ¦ø ÈÛé˜ÛÛ¨Û ` 2,50,000¶Ûä× ïõÁéõÅÛ ™öé.  

  ïäõÅÛ ÈÛé˜ÛÛ¨Û ` 3,55,000¶Ûä× ïõÁéõÅÛ ™öé.  

  ¸ÛÁõ˜ÛæÁõ¨Û ”Û˜ÛÛÙ ` 3,500¶ÛÛ ¬ÛýÛÛ ™öé.  

  …é˜Û.…Ûé. …é ÉÛÛ”ÛÛ¶Ûé ¸ÛÁõ˜ÛæÁõ¨Û ”Û˜ÛÙ ¾ÛÛ¤éø ` 5,000 ¾ÛÛéïõÅÛéÅÛÛ ™öé.  

  ¾Ûä”ýÛ …ÛéÜºõÍÛé ÉÛÛ”ÛÛ ¾ÛÛ¤éø ½ÛÛ¦øÛ¶ÛÛ ` 6,000, ¸Û•ÛÛÁ¶ÛÛõ ` 20,000 ©Û¬ÛÛ •ÛÛ¦øà½ÛÛ¦ä×ø …¶Ûé ¶ÛäÁõ¶ÛÛ  
` 6,000 ˜ÛäïõÈÛéÅÛÛ ™öé. ºõÜ¶ÛÙ˜ÛÁõ ¸ÛÁõ 10% –ÛÍÛÛÁõÛé •Û¨ÛÈÛÛ¶ÛÛé ™öé.  

  Shri Hiteshbhai have a branch at Haripura. He adds 15% on cost then sends it to the 
branch. Haripura branch deposits all daily cash received into Head Office’s account 
in Dena bank at Haripura. From the following particulars, prepare Haripura branch 
account in the books of Head Office.  

Particulars On dt. 1-4-2012 (`) On 1-4-2013 (`) 

Stock at Invoice price 50,000 60,000 

Debtors 40,000 35,000 

Petty cash  1,000      ? 

Furniture 30,000      ? 

  Transactions during the year 2012-13 are as under : 

  Goods sent to branch at invoice price ` 2,20,000. 

  Goods returned to head office at invoice price ` 8,000. 

  Bad debts written off by branch ` 4,000. 

  Goods returned by debtors ` 4,000. 

  Cash sales ` 2,50,000 
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  Total sales ` 3,55,000 

  Petty cash expenses ` 3,500 

  Remittance to branch for petty cash ` 5,000 by H.O. 

  ` 6,000 for rent, ` 20,000 for salary, ` 6,000 for carriage and Octroi are the 
expenses paid by head office for the branch. Provide depreciation 10% on 
furniture. 

…¬ÛÈÛÛ/OR 

2. (A) ½ÛÛÈÛ¶Û•ÛÁõ¶Ûà •ÛÛéÈÛµÛÙ¶Û …é›÷¶ÍÛà ¼ÛÛÈÛÇÛ¾ÛÛ× …éïõ ÍÈÛ©Û×ªÛ ÉÛÛ”ÛÛ µÛÁõÛÈÛé ™öé. ©ÛÛ. 31-3-12¶ÛÛ ÁõÛé›÷ 
©Ûé¾Û¶ÛÛ ”ÛÛ©ÛÛÈÛÐüà¶Ûà …Û”ÛÁõ¶Ûà ¼ÛÛïõà…Ûé ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé : 

  ÈÛé˜ÛÛ¨Û   ` 2,50,000 

  ÅÛé¨ÛþùÛÁõÛé  ` 4,000 

  ¾Ûä”ýÛ …ÛéÜºõÍÛ¶Ûà ›÷¾ÛÛ ¼ÛÛïõà ` 1,00,000 

  ÉÛÄõ¶ÛÛé Í¤øÛéïõ  ` 70,000 

  …Û”ÛÁõ¶ÛÛé Í¤øÛéïõ  ` 36,000. 

  ºõÜ¶ÛÙ˜ÛÁõ  ` 35,000 

  þéùÈÛÛþùÛÁõÛé  ` 25,000 

  ÅÛé¨ÛàÐæ×¦øà…Ûé  ` 16,000 

  …ÛéÜºõÍÛ¶ÛÛ ”Û˜ÛÛÙ ` 20,000 

  ¼Ûêïõ ”ÛÛ©Ûä×  ` 14,500 

  ÁõÛéïõ¦ø ÐüÛ¬Û ¸ÛÁõ  ` 2,500 

  ¾ÛÛé¤øÁõ ïõÛÁõ   ` 50,000  

  ¾Ûä”ýÛ …ÛéÜºõÍÛé¬Ûà ¾ÛÇéÅÛ ¾ÛÛÅÛ  ` 1,20,000 

  ÈÛµÛÛÁõÛ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà : 

  ` 6,000¶ÛÛé ¾ÛÛÅÛ ¾ÛÛ•ÛÙÍ¬Û ™öé. šýÛÛÁéõ ` 5,000¶Ûà ÁõÛéïõ¦ø ¸Û¨Û ¾ÛÛ•ÛÙÍ¬Û ™öé.  

  Š¸ÛÁõ¶Ûà ÜÈÛ•Û©ÛÛé¶ÛÛ× …ÛµÛÛÁéõ ÈÛé¸ÛÛÁõ”ÛÛ©Ûä×, ¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ”ÛÛ©Ûä× ©Û¬ÛÛ ¸ÛÛïä×õ ÍÛÁõÈÛíéýÛä× ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé.  

  Govardhan agency of Bhavnagar has an independent branch in Bavla. Closing 
balances as on dt. 31-3-12 are as under : 

  Sales   ` 2,50,000 

  Creditors   ` 4,000 

  Credit balance of H O  ` 1,00,000 

  Opening stock ` 70,000 

  Closing stock ` 36,000 

  Furniture   ` 35,000 

  Debtors   ` 25,000 
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  Bills receivable  ` 16,000 

  Office expenses  ` 20,000 

  Bank account  ` 14,500 

  Cash on hand  ` 2,500 

  Motor car ` 50,000. Goods received from H O ` 1,20,000. 

  Additional information : 

  Goods of ` 6,000 is in transit and cash of ` 5,000 is in transit. 

  On the basis of the above prepare Trading Account, Profit and Loss Account and 
Balance Sheet.  

2. (B) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ¾ÛÛ×¬Ûà ïõÛéˆ¸Û¨Û ¼Ûé¶ÛÛ ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé : 7 

  Answer any two of the following : 

  (1) ¸ÛÁõ©Û×ªÛ ÉÛÛ”ÛÛ …é¤øÅÛé ÉÛä× ? ¸ÛÁõ©Û×ªÛ ÉÛÛ”ÛÛ¶ÛÛ ÜÐüÍÛÛ¼ÛÛé ïõˆ Áõà©Ûé ÅÛ”ÛÛýÛ ŠþùÛÐüÁõ¨Û ÍÛÛ¬Ûé 
ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé.  

   What is dependent branch ? How are the accounts of such branch written ? 
Explain with example. 

  (2) ¸ÛÛÅÛà©ÛÛ¨ÛÛ¶ÛÛ× ¸Ûó©ÛÛ¸Û¶Ûà ¾ÛÛé¦øÛÍÛÛ¾ÛÛ× …éïõ ÉÛÛ”ÛÛ ™öé. ÉÛÛ”ÛÛ¶Ûé ¾ÛæÇ Ýïõ¾Û©Û ¸ÛÁõ 25% ¶ÛºõÛé 
˜Û§øÛÈÛà¶Ûé ÈÛé˜ÛÈÛÛ¶Ûà ÍÛæ˜Û¶ÛÛ ÍÛÛ¬Ûé ¾ÛÛÅÛ ¾ÛæÇ Ýïõ¾Û©Ûé ¾ÛÛÅÛ ¾ÛÛéïõÅÛà …Û¸Ûé ™öé. ¶Ûà˜Ûé¶Ûà ÜÈÛ•Û©ÛÛé¶Ûé 
…ÛµÛÛÁéõ ÉÛÛ”ÛÛ¶ÛÛ …Û”ÛÁõ Í¤øÛéïõ¶Ûà Ýïõ¾Û©Û ÉÛÛéµÛÛé : 

   ÉÛÛ”ÛÛ¶ÛÛé ÉÛÄõ¶ÛÛé Í¤øÛéïõ ` 50,000, ÉÛÛ”ÛÛ¶Ûé ¾ÛÛéïõÅÛéÅÛ ¾ÛÛÅÛ ` 3,75,000, ÉÛÛ”ÛÛ…é ¸ÛÁõ©Û 
ïõÁéõÅÛ ¾ÛÛÅÛ ` 30,000, ÉÛÛ”ÛÛ…é ïõÁéõÅÛ ÁõÛéïõ¦ø ÈÛé˜ÛÛ¨Û ` 1,50,000, ŠµÛÛÁõ ÈÛé˜ÛÛ¨Û           
` 3,50,000, þéùÈÛÛþùÛÁõÛé…é ¸ÛÁõ©Û ïõÁéõÅÛ ¾ÛÛÅÛ ` 12,000. 

   Pratap of Palitana have a branch at Modasa. Goods are send at cost price for 
sales with instruction to add 25% profit on cost. Find out value of closing 
stock from the following details : 

   Opening stock ` 50,000, goods sent to branch ` 3,75,000, goods returned by 
branch ` 30,000, Cash sales ` 1,50,000 and credit sales ` 3,50,000, goods 
returned by debtors ` 12,000. 

  (3) ÉÛÛ”ÛÛ¶ÛÛ ÜÐüÍÛÛ¼ÛÛé Í¤øÛéïõ …¶Ûé þéùÈÛÛþùÛÁõÛé¶Ûà ¸Û±ùÜ©Û…é ¶ÛÛêµÛÈÛÛ¶Ûà Áõà©Û ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé.  
   Explain method of writing branch account by stock and debtors system.  

 

3. (A) …œ÷©Û¶ÛÛ× ˜ÛÛé¸Û¦øÛ¾ÛÛ×¬Ûà ¶Ûà˜Ûé¶Ûà ÜÈÛ•Û©ÛÛé ¸ÛóÛ¸©Û ¬Ûˆ ™öé. …Û ÜÈÛ•Û©ÛÛé¶ÛÛ …ÛµÛÛÁéõ ÅÛé¨ÛþùÛÁõÛé …¶Ûé 
þéùÈÛÛþùÛÁõÛé¶Ûà …Û”ÛÁõ¶Ûà ¼ÛÛïõà ÉÛÛéµÛÛé : 

  ÅÛé¨ÛþùÛÁõÛé¶Ûà ÉÛÄõ…Û©Û¶Ûà ¼ÛÛïõà ` 12,000, þéùÈÛàÐæ×¦øà¶Ûà ÉÛÄõ…Û©Û¶Ûà ¼ÛÛïõà ` 7,000, ïäõÅÛ ˜ÛÛé””Ûà 
”ÛÁõàþùà ` 70,000, þéùÈÛàÐæ×¦øà¶Ûà …Û”ÛÁõ¶Ûà ¼ÛÛïõà ` 8,000, þéùÈÛàÐæ×¦øà¶ÛÛ ˜ÛäïõÈýÛÛ ` 10,000, ”ÛÁõàþù 
¾ÛÛÅÛ ¸ÛÁõ©Û ` 2,000, ÁõÛéïõ¦ø ”ÛÁõàþùà ` 22,800, ÅÛé¨ÛþùÛÁõÛé¶Ûé ˜ÛäïõÈýÛÛ ` 34,800, ¾ÛÇéÅÛ ÈÛ¤øÛÈÛ           
` 1,200, þéùÈÛÛþùÛÁõÛé¶Ûà ÉÛÄõ…Û©Û¶Ûà ¼ÛÛïõà ` 65,000, ïäõÅÛ ˜ÛÛé””Ûä ÈÛé˜ÛÛ¨Û ` 2,75,000,  
ÅÛé¨ÛàÐæ×¦øà¶Ûà ÉÛÄõ…Û©Û¶Ûà ¼ÛÛïõà ` 12,000 – …Û”ÛÁõ¶Ûà ¼ÛÛïõà ` 40,000, þéùÈÛÛþùÛÁõÛé ¸ÛÛÍÛé¬Ûà ¾ÛÇéÅÛ 
ÁõÛéïõ¦ø ` 2,75,000, þéùÈÛÛþùÛÁõÛé¶Ûé …Û¸ÛéÅÛ ÈÛ¤øÛÈÛ ` 5,000, ¾Û×›æ÷Áõ ïõÁéõÅÛà –ÛÛÅÛ”ÛÛµÛ ` 3,500, 
þéùÈÛÛþùÛÁõÛé…é ¸ÛÁõ©Û ïõÁéõÅÛ ¾ÛÛÅÛ ` 5,000, ÅÛé¨ÛàÐæ×¦øà¶ÛÛ ¾ÛÆýÛÛ ` 3,000, ÁõÛéïõ¦ø ÈÛé˜ÛÛ¨Û ` 50,000. 7 
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  The following details are from the books of Ajit. On the basis of this details find 
out closing debtors and creditors. 

  Opening balance of creditors ` 12,000, Opening balance of bills payable ` 7,000, 
total net purchase ` 70,000, closing balance of bills payable ` 8,000, bills payable 
paid ` 10,000, purchase goods return ` 2,000, cash purchase ` 22,800, creditors 
paid in cash ` 34,800, discount received ` 1,200, opening balance of debtors            
` 65,000, total net sales ` 2,75,000, opening balance of bills receivable ` 12,000, 
closing balance ` 40,000, cash received from debtors ` 2,75,000, discount allowed 
` 5,000, bad-debts allowed ` 3,500, goods return from debtors ` 5,000, cash 
received from bills receivable ` 3,000, cash sales ` 50,000. 

…¬ÛÈÛÛ/OR 

3. (A) ËÛà ¾ÛäïéõÉÛ ¸Û¤éøÅÛ¶ÛÛ× ˜ÛÛé¸Û¦øÛ¾ÛÛ×¬Ûà ¶Ûà˜Ûé¶Ûà ÜÈÛ•Û©ÛÛé ¾ÛÇéÅÛ ™öé. ›÷é¶ÛÛ …ÛµÛÛÁéõ ©ÛÛ. 31-3-2013¶ÛÛ× 
ÁõÛé› ¸ÛæÁõÛ ¬Û©ÛÛ× ÈÛÌÛÙ¶ÛÛ ÈÛÛÜÌÛÙïõ ÜÐüÍÛÛ¼ÛÛé ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé : 

Ü¾ÛÅÛïõ©Û-þéùÈÛÛ ©ÛÛ. 1-4-2012 (`) ©ÛÛ. 31-3-2013 (`) 

Í¤øÛéïõ 25,000 35,000 

þéùÈÛÛþùÛÁõÛé 40,000 50,000 

ºõÜ¶ÛÙ˜ÛÁõ 40,000    (?) 

ÅÛé¨ÛþùÛÁõÛé 15,000 20,000 

ÁõÛéïõ¦ø ÜÍÛÅÛïõ  5,000 4,000 

  ÈÛÌÛÙ þùÁõ¾ýÛÛ¶Û¶ÛÛ ÈýÛÈÛÐüÛÁõÛé : 

þéùÈÛÛþùÛÁõÛé ¸ÛÛÍÛé¬Ûà ¾ÛÇéÅÛ ÁõÛéïõ¦ø  ` 1,61,000 

ÅÛé¨ÛþùÛÁõÛé¶Ûé ˜ÛäïõÈÛéÅÛ Áõïõ¾Û ` 1,16,000 

…ÛéÜºõÍÛ¶ÛÛ ”Û˜ÛÛÙ ` 48,000 

Š¸ÛÛ¦ø ÁõÛéïõ¦ø¾ÛÛ× ` 10,000 

ÈÛÌÛÙ¶Ûà ÉÛÄõ¾ÛÛ× ÈÛµÛÛÁõÛ¶Ûà ¾Ûæ¦øà ÅÛÛÈýÛÛ ` 20,000 

ÁõÛéïõ¦ø ÈÛé˜ÛÛ¨Û ` 60,000 

ÁõÛéïõ¦ø ”ÛÁõàþùà ` 42,000 

ÅÛé¨ÛþùÛÁõÛé ¸ÛÛÍÛé¬Ûà ¾ÛÇéÅÛ ÈÛ¤øÛÈÛ ` 2,400 

þéùÈÛÛþùÛÁõÛé¶Ûé …Û¸ÛéÅÛ ÈÛ¤øÛÈÛ ` 3,000 

”ÛÁõàþù ¾ÛÛÅÛ ¸ÛÁõ©Û  ` 3,000 

ÈÛé˜ÛÛ¨Û ¾ÛÛÅÛ ¸ÛÁõ©Û ` 5,000 

–ÛÛÅÛ”ÛÛµÛ ` 4,000 

ºõÜ¶ÛÙ˜ÛÁõ ¸ÛÁõ –ÛÍÛÛÁõÛé  12% 



DM-101  7 P.T.O.  

  Following details are from the books of Mukesh Patel. On the basis of this details 

  prepare final account for the year ending dt. 31-3-2013 : 

Assets – Liabilities Dt. 1-4-2012 (`) Dt. 31-3-2013 (`) 

Stock 25,000 35,000 

Debtors 40,000 50,000 

Furniture 40,000 (?) 

Creditors 15,000 20,000 

Cash on hand 5,000 4,000 

  Transaction during the year : 

Cash received from debtors ` 1,61,000 

Cash paid to creditors ` 1,16,000 

Office expenses ` 48,000 

Cash withdrawal ` 10,000 

Capital brought in cash during the year ` 20,000 

Cash sales ` 60,000 

Cash purchase  ` 42,000 

Discount received from creditors  ` 2,400 

Discount allowed to debtors ` 3,000 

Purchase returned  ` 3,000 

Sales returned ` 5,000 

Bad-debts ` 4,000 

Depreciation on furniture 12% p.a. 

…¬ÛÈÛÛ/OR 

 (B) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ¾ÛÛ×¬Ûà •Û¾Ûé ©Ûé ªÛ¨Û¶ÛÛ× ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé : 7 

  Answer any three of the following : 

  (1) …éïõ¶ÛÛêµÛà ÜÐüÍÛÛ¼Ûà ¸Û±ùÜ©Û …é¤øÅÛé ÉÛä× ? ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé.  

   Explain single entry accounting system. 

  (2) ÉÛÄõ¶ÛÛé Í¤øÛéïõ ` 40,000, ”ÛÁõàþùà ` 2,00,000, …Û”ÛÁõ Í¤øÛéïõ ` 80,000. ïõÛ˜ÛÛ ¶ÛºõÛ¶ÛÛé þùÁõ 
¾ÛæÇ Ýïõ¾Û©Û¶ÛÛ 18.5% ÐüÛéýÛ ©ÛÛé ïäõÅÛ ÈÛé˜ÛÛ¨Û ïéõ¤øÅÛä× ? 

   Opening stock is ` 40,000, purchase ` 2,00,000 closing stock ` 80,000, Gross 
profit rate is 18.5% on sales then what will be the total sales ? 

  (3) …éïõ¶ÛÛêµÛà ÜÐüÍÛÛ¼Ûà ¸Û±ùÜ©Û¾ÛÛ×¬Ûà Ü³ù¶ÛÛêµÛà ÜÐüÍÛÛ¼Ûà ¸Û±ùÜ©Û ¾Ûä›÷¼Û ÜÐüÍÛÛ¼ÛÛé ÅÛ”Ûà…é ©ýÛÛÁéõ 
þéùÈÛÛþùÛÁõÛé¶Ûà ”Ûæ¤ø©Ûà ÜÈÛ•Û©ÛÛé ïéõÈÛà Áõà©Ûé ÉÛÛéµÛÛýÛ ©Ûé ŠþùÛÐüÁõ¨Û ÍÛÛ¬Ûé ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé.  

   When we convert single entry accounting system in double entry accounting 
system how the remaining details of debtors can be find out ? Explain with 
example. 
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  (4) …éïõ¶ÛÛêµÛà ÜÐüÍÛÛ¼Ûà ¸Û±ùÜ©Û¶Ûà ¾ÛýÛÛÙþùÛ…Ûé ›÷¨ÛÛÈÛÛé.  

   Explain limitations of single entry accounting system. 

  (5) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ÈýÛÈÛÐüÛÁõÛé¶Ûà …Û¾Û¶ÛÛêµÛÛé ©Û¬ÛÛ ©Ûé¶Ûà ýÛÛé•ýÛ ”Û©ÛÈÛ¨Ûà þùÉÛÛÙÈÛÛé.  

   – þéùÈÛÛþùÛÁõÛé ¸ÛÛÍÛé¬Ûà ` 12,000¶Ûà ÅÛé¨ÛàÐæ×¦øà ¾ÛÇà. 

   – …Û Ðæ×¦øà …éïõ ÅÛé¨ÛþùÛÁõ¶Ûé ÉÛéÁõÛé ïõÁõà …Û¸Ûà.  

   Give journal entry and posting of following transactions in relevant accounts. 

   – A bill receivable of ` 12,000 is received from a debtor. 

   – Said bill receivable is endorsed to a creditor. 

 

4. (A) ËÛà ¶ÛÛÁõþù ¾ÛäÜ¶Û…é …Û•Û¶ÛÛ× ¼ÛµÛÛ ¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ÍÛÛ¾Ûé ¸ÛæÁõÛé ÈÛà¾ÛÛé ÅÛàµÛÛé ™öé. ©Ûé¶ÛÛ ¾ÛïõÛ¶Û¶ÛÛ …¾Ûäïõ 
½ÛÛ•Û¾ÛÛ× …Û•Û ÅÛÛ•Ûà …¶Ûé ÈÛà¾ÛÛ ï×õ¸Û¶Ûà…é ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ` 1,10,400 ¶ÛÛé þùÛÈÛÛé ¾Û×›æ÷Áõ ÁõÛ”ýÛÛé : 

  ¸ÅÛÛ¶¤ø ¾ÛÉÛà¶Û ` 25,000, ¾ÛïõÛ¶Û ` 42,000, ¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ¸ÛÛ¾ÛéÅÛ Í¤øÛéïõ ` 18,000, ¶ÛÛÉÛ ¸ÛÛ¾ÛéÅÛ Í¤øÛéïõ 
(Ýïõ¾Û©Û 50%) ` 10,800. 

  ¸ÛÛÁõà¾ÛÛÜ¨Ûïõ ¶ÛäïõÍÛÛ¶Û :  ïõÛ¾ÛþùÛÁõÛé¶Ûé ÁõÛéïõà ÁõÛ”ÛÈÛÛ ˜ÛäïõÈÛéÅÛ ¾Û›æ÷Áõà ` 4,200 

     …Û¶ÛäÉÛ×•Ûà©Û ”Û˜ÛÛÙ ` 2,200  

     ¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ` 9,000 ` 15,400 

  ¶ÛÛÉÛ ¸ÛÛ¾ÛéÅÛ ¸ÅÛÛ¶¤ø …¶Ûé ¾ÛÉÛà¶Û ›æ÷¶ÛÛ Ðü©ÛÛ …¶Ûé ˜ÛÛé¸Û¦éø ©Ûé¶Ûà ÍÛ×¸Ûæ¨ÛÙ Ýïõ¾Û©Û ¾ÛÇà ÈÛÛÇÈÛÛ¾ÛÛ× 
…ÛÈÛà Ðü©Ûà. ¶ÛÈÛä× ýÛ×ªÛ ”ÛÁõàþùÈÛÛ¶Ûä× ¶Û‘õà ïõýÛäÚ. ¾ÛïõÛ¶ÛÛé¶Ûä× ÍÛ¾ÛÛÁõïõÛ¾Û ` 25,000¶Ûà Ýïõ¾Û©Ûé ïõÁõÛÈýÛä×. 
¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ¸ÛÛ¾ÛéÅÛ Í¤øÛéïõ ¸ÛÁõ ` 2,000 ”Û˜ÛÙÈÛÛ¬Ûà ©Ûé ¸ÛæÁõà Ýïõ¾Û©Ûé ÈÛé˜Ûà ÉÛïõÛýÛÛé. …Û•Û¶ÛÛ þùÛÈÛÛ¶Ûä× ”ÛÛ©Ûä× 
©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé.    7 

  Shri Narad Mooni has fully insured against all loss by fire. A fire occurred on part 
of the premises and the insurance company settled the claims for ` 1,10,400 as 
follows : 

  Plant and machines ` 25,000, Building ` 42,000, stock destroyed ` 18,000, stock 
destroyed (50% of value) ` 10,800. 

  Consequential loss :  Wages paid to retain men  ` 4,200. 

     Incidental outlay ` 2,200  

     Loss of profit ` 9,000 ` 15,400 

  The plant and machines lost were old and had been entirely written off. It is 
decided to purchase new machine. The building were repaired at a cost of ` 25,000. 
By expending ` 2,000 on the damaged stock he was able to sell it at the full price. 
Prepare Fire Claim Account. 

…¬ÛÈÛÛ/OR 
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 (A) ÈÛà¾ÛÛé Š©ÛÁõÛÈÛéÅÛ ¾ÛÛÅÛ¶ÛÛé Í¤øÛéïõ …Û•Û¬Ûà ¼ÛÇà ›ÛýÛ ©ýÛÛÁéõ ÈÛà¾ÛÛ ï×õ¸Û¶Ûà ÍÛ¾Û“Û þùÛÈÛÛé Áõ›æ÷ ïõÁõÈÛÛ 
¾ÛÛ¤éø ¼ÛÇà •ÛýÛéÅÛ ¾ÛÛÅÛ¶Ûà Ýïõ¾Û©Û ïéõÈÛà Áõà©Ûé ÉÛÛéµÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé ? ŠþùÛÐüÁõ¨Û ÍÛÛ¬Ûé ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé.  

  How you would ascertain the value of insured goods burnt by fire for presenting 
your claim before the insurance company ? Explain with example. 

 

4. (B) ËÛà ›ÛéÉÛà…é ` 2,70,000 ¶Ûà ¶ÛºõÛ¶ÛÛ× ¶ÛäïõÍÛÛ¶Û¶Ûà ¸ÛÛéÅÛàÍÛà ÅÛàµÛà. ¼ÛÛÐêüµÛÁõà¶ÛÛé ÍÛ¾ÛýÛ ªÛ¨Û ¾ÛÛÍÛ¶ÛÛé 
™öé. ©ÛÛ. 31-12-2012¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛæÁõÛ ¬Û©ÛÛ× ÈÛÌÛÙ¶Ûä× ÈÛé˜ÛÛ¨Û ` 21,00,000 Ðü©Ûä× …¶Ûé ˜ÛÛé””ÛÛé ¶ÛºõÛé     
` 2,10,000 Ðü©ÛÛé. ¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ”ÛÛ©Ûé ` 13,500 Í¬ÛÛýÛà ”Û˜ÛÙ¶ÛÛ ŠµÛÛÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈýÛÛ Ðü©ÛÛ. ›÷é 
¸Ûíéïõà ` 3,000 ÜÍ¬ÛÁõ ”Û˜ÛÙ¶ÛÛé ÈÛà¾ÛÛé ÅÛéÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈýÛÛé ¶Û¬Ûà.  

  ©ÛÛ. 1-4-2013¶ÛÛ× ÁõÛé›÷ …Û•Û ÅÛÛ•Ûà, ›÷é¶Ûé ÅÛàµÛé ïéõ¤øÅÛàïõ ¸ÛóÈÛèÜ«Û…Ûé …¤øïõà •Ûˆ. ËÛà  ›ÛéÉÛà¶Ûä×    
©ÛÛ. 1-4-2012 ¬Ûà 30-6-2012 ÍÛäµÛà¶Ûä× ÈÛé˜ÛÛ¨Û ` 6,09,000 Ðü©Ûä× …¶Ûé ©Ûé›÷ ÍÛ¾ÛýÛ¶Ûä× ÈÛÌÛÙ 2013¶Ûä× 
ªÛ¨Û ¾ÛÜÐü¶ÛÛ¶Ûä× ÈÛé˜ÛÛ¨Û ` 2,10,000 Ðü©Ûä×. ©ÛÛ. 31-3-2013 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛæÁõÛ ©Û¬ÛÛ ¼ÛÛÁõ ¾ÛÛÍÛ¶Ûä× 
ÈÛé˜ÛÛ¨Û ` 22,50,000 Ðü©Ûä×. ©ÛÛ. 1-1-2013 ¬Ûà Š©¸ÛÛþù¶Û¶Ûà ÍÛäµÛÛÁéõÅÛà ¸Û±ùÜ©Û¬Ûà 2013¾ÛÛ× ÈÛé˜ÛÛ¨Û 
¸ÛÁõ 3% ÈÛµÛä ¶ÛºõÛé ¾ÛÇÉÛé. þùÛÈÛÛ¶Ûä× ¸ÛªÛïõ ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé.  5 

  Shree Joshi took out a policy of ` 2,70,000 for loss of profit, period of indemnity 
being three months. Turnover for the year ending 31-12-2012 were ` 21,00,000 and 
net profit ` 2,10,000 after charging ` 13,500 for the fixed charges. Insurance is not 
taken for fixed expense of ` 3,000. 

  Fire took place on 1-4-2013 and as a result some of the activities came to a stand 
still. Sales of Joshi during 1-4-2012 to 30-6-2012 was ` 6,09,000 and for the same 
three months of 2013 they were ` 2,10,000. Sales for the year ending 31-3-2013 
were ` 22,50,000. As and from 1-1-2013 as a result of improved methods of 
production, profit of 3% more would be realized on sales.  

  Prepare a statement of claim. 

…¬ÛÈÛÛ/OR 

 (B) …Û•Û¶ÛÛ þùÛÈÛÛ¶ÛÛ ÜÐüÍÛÛ¼ÛÛé¾ÛÛ× ¸Ûó¾ÛÛÜ¨Û©Û ÈÛé˜ÛÛ¨Û …é¤øÅÛé ÉÛä× ? ©Ûé¶Ûà •Û¨Û©ÛÁõà ïéõÈÛà Áõà©Ûé ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× 
…ÛÈÛé ™öé ©Ûé ÜÈÛ•Û©Ûé ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé.  

  What is “standard turnover” in the accounts of fire claim ? Explain in detail that 
how it can be ascertain. 

 (C) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ¾ÛÛ×¬Ûà ïõÛéˆ¸Û¨Û …éïõ¶ÛÛé ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé : 2 

  Answer any one of the following : 

  (1) ›Ûé ¼ÛÛÐêüµÛÁõà •ÛÛÇÛé 6 ¾ÛÛÍÛ¶ÛÛé, ¸Ûó¾ÛÛ¨Û ÈÛé˜ÛÛ¨Û ` 20,000, ÈÛÛÜÌÛÙïõ ÈÛé˜ÛÛ¨Û ` 80,000 …¶Ûé 
¼ÛÛÐêüµÛÁõà þùÁõ¾ýÛÛ¶Û¶Ûä× •Ûä¾ÛÛÈÛéÅÛ ÈÛé˜ÛÛ¨Û ` 6,000 ÐüÛéýÛ ©ÛÛé •Ûä¾ÛÛÈÛéÅÛ ÈÛé˜ÛÛ¨Û ïéõ¤øÅÛä× ÐüÛéýÛ ? 

   If the indemnity period is for six months, average sales ` 20,000, annual sales 
` 80,000 and turnover during indemnity period is ` 6,000, then what will be 
short sales ? 

  (2) ¸ÛÛÁõà¾ÛÛÜ¨Ûïõ ¶ÛäïõÍÛÛ¶Û¶Ûà ¸ÛÛéÅÛàÍÛà¾ÛÛ× ¼ÛÛÐêüµÛÁõà¶ÛÛé ÈÛµÛä¾ÛÛ× ÈÛµÛä •ÛÛÇÛé …¶Ûé …Ûé™öÛ¾ÛÛ× …Ûé™öÛé 
•ÛÛÇÛé ïéõ¤øÅÛÛé ÐüÛéýÛ ™öé ? 

   For the consequential loss policy what is the minimum and the maximum 
period of indemnity granted ? 
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5. ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûé¤øÛ ¸ÛóÊ¶ÛÛé¶ÛÛ …éïõ¬Ûà ÈÛµÛä ÜÈÛïõÅ¸ÛÛé …Û¸ÛéÅÛÛ ™öé. ÍÛÛ˜ÛÛé ÜÈÛïõÅ¸Û ÉÛÛéµÛà ©Û¾ÛÛÁõà •Û¨Û©ÛÁõà …¬ÛÈÛÛ 
›÷ÈÛÛ¼Û¶ÛÛé …ÛµÛÛÁõ þùÉÛÛÙÈÛÛé : (•Û¾Ûé ©Ûé ÍÛÛ©Û) 14 

 More than one answers are given for each question given. You have to select correct one 
with necessary calculations or justification for it. (Any seven)  

 (1) ¾Ûä”ýÛ …ÛéÜºõÍÛé ÉÛÛ”ÛÛ¶Ûé ÈÛÌÛÙ þùÁõ¾ýÛÛ¶Û ` 25,000 ¸Ûé¤øÛ ÁõÛéïõ¦ø ¾ÛÛ¤éø ¾ÛÛéïõÅýÛÛ. ÈÛÌÛÙ¶Ûà ÉÛÄõ¾ÛÛ× ¸Ûé¤øÛ 
ÁõÛéïõ¦ø ` 2,400 …¶Ûé …Û”ÛÁõ¾ÛÛ× ` 2,000, Ðü©ÛÛ ©ÛÛé ¸ÛÁõ˜ÛæÁõ¨Û ”Û˜ÛÛÙ  

  (a) ` 12,400 (b) ` 14,800 

  (c) ` 25,400 (d) ` 15,000 

  During the year H O has sent ` 25,000 as petty cash. Opening balance of petty cash 
was ` 2,400 and closing balance was ` 2,000, then the total expenses of the year  

  (a) ` 12,400 (b) ` 14,800 

  (c) ` 25,400 (d) ` 15,000 

 (2) …Û¦øÜ©ÛýÛÛ…é ›ÛÐéüÁõÛ©Û ¾ÛÛ¤éø …Û¦ø©Û¬Ûà ¾ÛÇéÅÛ ¾ÛÛÅÛ¾ÛÛ×¬Ûà ›Ûé ` 2,000¶ÛÛé ¾ÛÛÅÛ ¶Û¾Ûæ¶ÛÛ ©ÛÁõàïéõ 
…Û¸ÛéÅÛ ÐüÛéýÛ ©ÛÛé  

  (a) ›ÛÐéüÁõÛ©Û ”ÛÛ©Ûé ŠµÛÛÁõ ¬ÛÉÛé.  

  (b) …Û¦ø©Û¾ÛÛÅÛ ”ÛÛ©Ûé ŠµÛÛÁõ ¬ÛÉÛé.  

  (c) ©Ûé¶Ûà ïõÛéˆ ¶ÛÛêµÛ ¬ÛÉÛé ¶ÛÐüá. 

  (d) …Û¦ø©Û¾ÛÛÅÛ ”ÛÛ©Ûé ŠµÛÛÁõ …¶Ûé ›÷¾ÛÛ ¼Û×¶Ûé ¼ÛÛ›ä÷ ÅÛ”ÛÉÛé.  

  The consignee has distributed samples for ` 2,000 from consigned goods then 

  (a) Advertisement account debit  

  (b) Consignment account debit  

  (c) No journal will be 

  (d) Consignment account debit and credit both sides 

 (3) ©ÛÛ. 1-4-2012¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ºõÜ¶ÛÙ˜ÛÁõ¶Ûà ¼ÛÛïõà ` 1,00,000 ™öé. …Û ºõÜ¶ÛÙ˜ÛÁõ ÉÛÛ”ÛÛ¶Ûé ©ÛÛ. 1-7-2012 
¶ÛÛ× ÁõÛé›÷ ¾ÛÛéïõÅÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈýÛä× ™öé. ©ÛÛ. 31-3-2013¶ÛÛ ÁõÛé›÷ 15% ÅÛé”Ûé ÍÛàµÛà ÅÛà¤øà¶Ûà ¸Û±ùÜ©Û…é 
ÉÛÛ”ÛÛ¶ÛÛ ˜ÛÛé¸Û¦éø …Û ºõÜ¶ÛÙ˜ÛÁõ¶ÛÛé –ÛÍÛÛÁõÛé ïéõ¤øÅÛÛé ¬ÛÛýÛ ? 

  (a) ` 15,000 (b) ` 30,000 

  (c) ` 7,500 (d) ` 17,300 

  Furniture balance as on dated 1-4-2012 was ` 1,00,000. This furniture was sent to 
branch on dt. 1-7-12. What will be the Depreciation on Furniture in the book of 
branch at 15% p.a. by straight line method as on 31-3-2013 ? 

  (a) ` 15,000 (b) ` 30,000 

  (c) ` 7,500 (d) ` 17,300 
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 (4) ÉÛÄõ¶ÛÛé Í¤øÛéïõ ` 30,000, ”ÛÁõàþùà ` 1,80,000, …Û”ÛÁõ¶ÛÛé Í¤øÛéïõ ` 10,000, ïõÛ˜ÛÛé ¶ÛºõÛé ÈÛé˜ÛÛ¨Û¶ÛÛ 
20% ÐüÛéýÛ ©ÛÛé ïäõÅÛ ÈÛé˜ÛÛ¨Û ïéõ¤øÅÛä× ? 

  (a) ` 2,10,000 (b) ` 2,00,000 

  (c) ` 2,50,000 (d) …Û¾ÛÛ×¬Ûà …éïõ¸Û¨Û ¶ÛÐüá 

  What will be the total sales if opening stock ` 30,000, purchase ` 1,80,000, closing 
stock ` 10,000, gross profit on sales 20% ? 

  (a) ` 2,10,000 (b) ` 2,00,000 

  (c) ` 2,50,000 (d) None of these  

 (5) ÍÈÛ©Û×ªÛ ÉÛÛ”ÛÛ ¾ÛÛ¤éø ¾Ûä”ýÛ …ÛéÜºõÍÛ¶Ûä× ”ÛÛ©Ûä× 

  (a) ¾ÛÛÅÛ-Ü¾ÛÅÛïõ©Û ”ÛÛ©ÛÛ ›÷éÈÛä× ™öé.  (b) ¾Ûæ¦øà ”ÛÛ©ÛÛ ›÷éÈÛä× ™öé.  

  (c) Š¸Û›÷ ”Û˜ÛÙ ›÷éÈÛä× ™öé.  (d) ¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ”ÛÛ©ÛÛ ›÷éÈÛä× ™öé.  

  For independent branch the account of H O is like 

  (a) real account (b) capital account 

  (c) nominal account (d) profit and loss account 

 (6) …Û•Û¶ÛÛé ÈÛà¾ÛÛé ïõˆ Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé ¸ÛÁõ Áõ“Û¨Û …Û¸Ûé ™öé ? 

  (a) …®ùÉýÛ Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé 

  (b) …ÈÛÛÍ©ÛÜÈÛïõ Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé  

  (c) ÈÛÛÍ©ÛÜÈÛïõ Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé 

  Fire insurance provides cover for 

  (a) intangible assets  

  (b) fictitious assets 

  (c) tangible assets 

 (7) …Û¦øÜ©ÛýÛÛ¶Ûé ¾ÛÇéÅÛ ¾ÛÛÅÛ¾ÛÛ×¬Ûà ©Ûé¨Ûé ` 50,000¶ÛÛé ¾ÛÛÅÛ ÁõÛéïõ¦éø, ` 50,000¶ÛÛé ¾ÛÛÅÛ ŠµÛÛÁõ,            
` 15,000¶ÛÛé ¾ÛÛÅÛ ¾ÛÛÅÛµÛ¨Ûà¶Ûà ÍÛæ˜Û¶ÛÛ¬Ûà ŠµÛÛÁõ ÈÛé˜ÛéÅÛ ™öé. ›Ûé ©Ûé¶Ûé 4% …ÛÍÛÛ¾Ûà …¶Ûé 3% ÍÛÛþùà 
…Û¦ø©Û ¾ÛÇÈÛÛ ¸ÛÛªÛ ÐüÛéýÛ ©ÛÛé ©Ûé¶Ûé ¾ÛÇÈÛÛ ¸ÛÛªÛ ÍÛÛþùà …Û¦ø©Û _________ ¬ÛÛýÛ. 

  (a) ` 6,500 (b) ` 1,800 

  (c) ` 4,820 (d) …Û¾ÛÛ×¬Ûà …éïõ¸Û¨Û ¶ÛÐüá 

  The consignee has sold consigned goods of ` 50,000 for cash, ` 50,000 for credit 
and credit goods sold as per consigner’s instruction for ` 15,000. 4% del-credere 
commission and 3% general commission is receivable, then total general 
commission will be _________. 

  (a) ` 6,500 (b) ` 1,800 

  (c) ` 4,820 (d) None of these  
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 (8) ÉÛä±ù …éïõ¶ÛÛêµÛà¾ÛÛ× ¸Ûé¤øÛ¶ÛÛêµÛÛé¾ÛÛ× ¾ÛÛªÛ ________ ÁõÛ”ÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé, šýÛÛÁéõ ”ÛÛ©ÛÛÈÛÐüà¾ÛÛ× ¾ÛÛªÛ 
________ ¶ÛÛ ”ÛÛ©ÛÛ ÐüÛéýÛ ™öé.  

  (a) ÅÛé¨ÛþùÛÁõÛé, þéùÈÛÛþùÛÁõÛé  

  (b) ÁõÛéïõ¦ø ¾ÛéÇ, ÈýÛÜî©Û¶ÛÛ 

  (c) ”ÛÁõàþù ¶ÛÛêµÛ, Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé 

  (d) …Û¾ÛÛ×¬Ûà …éïõ¸Û¨Û ¶ÛÐüá 

  In pure single entry only ________ is kept of subsidiary books and only ________ 
accounts are kept in ledger. 

  (a) creditors, debtors  

  (b) cash book, personal 

  (c) purchase book, assets 

  (d) None of these 

 (9) ÅÛé¨ÛþùÛÁõÛé¶Ûé ÈÛé˜ÛÛ¨Û ÉÛéÁõÛé ïõÁõà …Û¸ÛéÅÛà ÅÛé¨ÛàÐæ×¦øà ¶ÛïõÛÁõÛýÛ ©ýÛÛÁéõ ________ ¶Ûä× ”ÛÛ©Ûä× ŠµÛÛÁõÛýÛ 
…¶Ûé _________ ¶Ûä× ”ÛÛ©Ûä× ›÷¾ÛÛ ¬ÛÛýÛ.  

  (a) ÅÛé¨ÛþùÛÁõÛé, þéùÈÛÛþùÛÁõÛé (b) ÅÛé¨ÛàÐæ×¦øà, ÅÛé¨ÛþùÛÁõÛé 

  (c) þéùÈÛÛþùÛÁõÛé, ÅÛé¨ÛþùÛÁõÛé (d) þéùÈÛÛþùÛÁõÛé, ÅÛé¨ÛàÐæ×¦øà 

  If bills receivable is endorsed to creditor and it dishonoured then ________ account 
will be debited and _________ account will be credited.  

  (a) creditors, debtors (b) bills receivable, creditors 

  (c) debtors, creditors (d) debtors, bill receivable   

________ 


